
FACHREFERATSBERICHT 
„LEISTUNGSABZEICHEN, WETTBEWERBE UND SPORT“

Fachreferatsleiter Jürgen Güssow

Auf der Delegiertenversammlung 2003 wurde der bisherige Fachreferatsleiter des Referates „Aus- und Fortbildung, 
Leistungsabzeichen, Wettbewerbe und Sport", Herr Klaus Berner, nach jahrelanger Arbeit verabschiedet. Gleichzeitig wurde das 
bisherige Fachreferat in 2 getrennte Fachreferate gesplittert. Das Fachreferat Aus- und Fortbildung wurde von Ulli Scheerer 
übernommen, das Fachreferat Leistungsabzeichen, Wettbewerbe und Sport von Jürgen Güssow. Wir beide arbeiten auch wei-
terhin sehr eng zusammen. 

Bei der Fachreferatsneubildung wurden auch die Ausschussmitglieder dem Bedarf angepasst. Diese Änderung hatte als Ziel eine 
konstruktivere und bessere Arbeit durchführen zu können. 

Die Zusammenarbeit im Fachreferat, mit dem Vorstand und der Geschäftsstelle ist sehr gut und auch positiv. 

Geschicklichkeitsfahren 
Im September 2003 wurde der Landesentscheid im Geschicklichkeitsfahren ausgetragen. Hier noch einmal ein Dank an den SFV 
und die Feuerwehr Pirmasens für die gute Organisation. 

Teilgenommen haben in der Klasse A 20 Fahrer und in der 
Klasse B 21 Fahrer. 

Sieger und Gewinner der Wanderpokale wurden: in 
der Klasse A 

Jens Pitton, 
KFVWesterwald, in 

der Klasse B 
Klaus-Dieter Muth, 

KFV Rhein-Lahnkreis. 

Die gesamte Ergebnisliste konnte schon am gleichen Abend im Internet, im Bereich Geschicklichkeitsfahren des Fachreferats, 
unter http://www.lfv-rlp.de eingesehen werden. 

Leider müssen wir immer wieder feststellen, dass 
nicht alle Verbände Vertreter entsendet haben (sie-
he die Teilnehmerzahlen). Deshalb möchten wir die 
Mitgliedsverbände bitten, das Geschicklichkeitsfahren 
anzubieten, Das Geschicklichkeitsfahren ist eine wieder-
kehrende Gelegenheit für die Aus- und Fortbildung der 
Einsatzfahrer von Feuerwehrfahrzeugen. 

Informations- und Fortbildungsveranstaltung 
Die Informations- und Fortbildungsveranstaltung für die Sprecher der Wertungsrichter wurde in diesem Frühjahr nicht durchge-
führt. Durch die neue Fachreferatsbildung und zu geringe Themen, sind wir zu dem Entschluss gekommen diese Veranstaltung 
abzusagen. Die Sprecher der Wertungsrichter wurden deshalb schriftlich über die Neuerungen informiert. Wir wollen die 
Sprecher der Wertungsrichter nicht zu einer Besprechung einladen, die nicht länger als eine ¾ Stunde dauern würde und dann 
noch zwischen 1 und 2 Stunden Anfahrtszeit haben. Diese Informations- und Fortbildungsveranstaltung wird aber im nächsten 
Frühjahr durchgeführt. 
 



 
Wertungsrichterschulung 
Wie schon in der Vergangenheit haben wir wieder die Wertungsrichterschulungen angeboten und durchgeführt. Am 13.09.2003 
haben wir die erste Wertungsrichterschulung in diesem Berichtsjahr durchgeführt. Hier waren es 18 Teilnehmer, am 08.05.2004 
wurde die nächste Wertungsrichterschulung angeboten und es wurden 23 Feuerwehrangehörige in die Aufgaben als 
Wertungsrichter eingeführt. Erfreulich ist auch die Tatsache, dass sich auch weibliche Feuerwehrangehörige für die Funktion als 
Wertungsrichter interessieren. An der letzten Veranstaltung haben sich 4 Frauen beteiligt. 

Für die Wertungsrichterschulung wurde, eine zusätzliche Teilnahmebescheinigung eingeführt. Jeder Teilnehmer erhält, zu sei-
nem Eintrag in das Besitzzeugnis, eine Teilnahmebescheinigung. Ein Duplikat dieser Teilnahmebescheinigung wird dem entsen-
denden Mitgliedsverband ausgehändigt, für einen besseren Überblick und den Nachweis der Teilnahme. 

Die nächste Wertungsrichterschulung ist für September 2004 geplant. 

Feuerwehrleistungsabzeichen 
Nach den Rückmeldungen der Mitgliedsverbände wurde die 
Statistik für die Feuerwehrleistungsabzeichen zusam-
mengestellt. 

Es ist wieder eine erfreuliche Steigerung im Bereich der 
Stufe Bronze und Silber zu verzeichnen. 

Auch im Jahr 2003 haben wieder viele Feuerwehrangehörige das Feuerwehrleistungsabzeichen in der Stufe Gold wiederholt. 
Die Wiederholungszahl 3 wurde insgesamt 14 mal abgelegt, 4 Feuerwehrangehörige waren es bei der Wiederholungszahl 8. 
Ganz erfreulich ist das 7 Feuerwehrangehörige das Feuerwehrleistungsabzeichen Gold mit der Wiederholungszahl 10 erworben 
haben. 

Der Werbeflyer für das Feuerwehrleistungsabzeichen wurde farblich überarbeitet und bereits ausgegeben. 

Schlussbemerkung 
Wir können auch in diesem Jahr auf eine gute Arbeit zurückblicken. Für die geleistete Arbeit dürfen wir uns, bei denen recht 
herzlich bedanken, die uns in irgendeiner Weise unterstützt haben, besonders bei dem Personal der Geschäftsstelle. 

Jürgen Güssow 
Fachreferatsleiter 


